

# 特朗普敗選掀信仰危機 新納粹大肆招攬

## 「大覺醒」幻滅 QAnon 恐變極端

過去幾年來，美國 QAnon 極右陰謀論的信徒，一直深信卸任總統特朗普是「救世主」，總有一天會將「拜登篡位變童癲民主黨人」一網打盡；即使特朗普在大選落敗，他們依然深信特朗普會在就職日「戰勝歸來」，讓美國迎接「大覺醒」。不過「預言」最終沒有成真，拜登更於前日順利宣誓就任新總統，讓一眾 QAnon 信徒陷入「信仰危機」，不少人高呼被騙，亦有人繼續「搬龍門」找藉口。專家則擔心這些人經此一役後，未來會投身新納粹主義等更極端思想。

QAnon 是 2017 年底出現的極右陰謀論，源於一名署名為「Q」的網民發文，聲稱自己掌握美國政府最高層機密，想揭發不為人知的真相。QAnon 的信徒認為美國政府內部存在「深層政府」，控制着整個美國。他們深信特朗普是正義救世主，被上帝選中對付「崇拜撒旦、有變童癲、吃人肉」的民主黨人、左翼人士及華府精英，特朗普上台後將發動大搜捕，將他們送到軍事法庭審判並處決。經過被他們稱為「大風暴」(The Storm) 的大搜捕後，世人就會覺悟 QAnon 的理論是對的，社會重回正軌，亦即「大覺醒」(Great Awakening)。

### 死心不息 作故仔自圓其說

月初參與國會暴動的暴徒中，便有不少 QAnon 信徒，他們在特朗普敗選後，持續宣稱大選出現「舞弊」，認為特朗普仍然會有第二個任期。甚至有些信徒認為，拜登等民主黨人其實早已被捕，電視上見到的拜登都是電腦合成影像，深信就職日就是「大覺醒」日，特朗普終會帶着軍隊回到華盛頓，實施軍法管治並成功連任。

不過到了前日中午，QAnon 信徒所有夢想一一幻滅，特朗普不作任何反抗便退隱海湖莊園，拜登繼而順利就職，所謂「大覺醒」根本沒有出現。不少信徒終如夢初醒，高呼「什麼都沒有發生」、「醒來，我們都被騙了」。很多信徒感到絕望，就連 QAnon 大本營 8kun 論壇管理員沃特金斯，亦在 Telegram 頻道宣布停止更新，稱「我們有一位新總統……是時候繼續前行了」。

一些信徒仍死心不息，繼續發明新理論來自圓其說，例如有人說拜登宣誓只是「煙幕」，特朗普仍然擔任「影子總統」；甚至有信徒認為拜登其實就是「Q」，他才是特朗普「最後一步棋」。

### Proud Boys 批特朗普懦弱

同樣因為拜登就職而崩潰的，還有極右組織 Proud Boys。該組織多名成員因為參與國會暴動被捕，事後他們埋怨特朗普沒有出手相救，而且自願離開白宮，不少成員開始批評特朗普懦弱，「徹底失敗」。

專門研究資訊戰的顧問公司 Fianna Strategies 行政主任麥丘指出，信奉陰謀論人士之間的互動模式太易令人上癮，擔心大部分信徒難以走出陰謀論圈子，往往依附較特朗普更有能力的人；北卡羅來納州大學的假資訊研究員安班德同樣擔心，QAnon 信徒前日所經歷的認知失調會令他們崩潰，可能引致與衝擊國會類似的暴力事件。如新納粹主義等極端組織，已表明有意招攬現時大失所望的 QAnon 信徒。 ●綜合報道

## 女情報總監 率先過關國會

美國總統拜登提名出任國家情報總監的人選海恩斯，前日獲參議院確認任命，使她不但成為歷來首名女性出任此職，亦是拜登政府首名獲國會通過任命的閣員。

副總統哈里斯在宣誓就職後不久，便前往參議院議事廳，為民主黨 3 名新任議員監督，亦代表今屆參議院正式由民主黨掌控。參院其後進行新政府下的首項表決，以 84 票贊成、10 票反對，通過海恩斯的任命。雖然參院在拜登上任首日僅通過一項閣員提名，但拜登和參院均正加緊讓重要閣員上任，例如參院財政委員會便計劃今日就財長人選耶倫的提名舉行聽證會，估計同日稍後交由全院表決。

不過部分共和黨人在拜登上任人事任命上加以阻撓，例如參議員科頓以需索取更多資料為由，一度阻撓海恩斯的任命。參議員霍利則以拜登改革移民政策為由，暫緩國土安全部長人選馬約卡斯的提名程序。共和黨多數黨領袖麥康奈爾亦就參院的權力分享協議，與多數黨領袖舒默討價還價，表明必須保留現時的拉布安排，即需要 60 名議員同意才可剪布。 ●綜合報道



丹佛有示威者焚燒美國國旗。 法新社



QAnon 信徒所有夢想一一幻滅。 美聯社



俄勒岡爆發示威，警察在場戒備。 路透社



西雅圖有法院玻璃門被破壞。 路透社

## Antifa

美國總統拜登前日舉行就職禮，當天丹佛和波特蘭等城市均有示威者集

會，抗議拜登上台，部分穿黑衣的示威者焚燒美國國旗，並破壞當地民主黨總部，不少人屬極左組織「反法西斯主義運動」(Antifa)，高呼「抗議警察暴力」和「爭取種族平等」口號，並與警方爆發衝突，數人被捕。

約 200 名身穿黑衣的示威者前日在波特蘭聚集，高舉「我們不要拜登，我們要為警察的殺戮、帝國主義戰爭和法西斯屠殺行徑復仇」等橫額，他們衝擊當地民主黨總部，砸毀建築物玻璃，在外牆噴上辱罵拜登的塗鴉字句及焚燒雜物洩憤。示威者亦破壞市內的移民及海關執法局 (ICE) 大樓，向建築物投擲石頭和雞蛋，警方封鎖附近道路，並施放催淚彈和閃光彈驅散示威者。

丹佛市亦有示威者聚集在科羅拉多州議會門外，宣稱要為非裔、拉丁裔和原住民爭取平等權利，部分人在州議會外焚燒國旗，並與試圖滅火的民眾衝突。數十名 Antifa 成員亦在加州首府薩克拉門托抗議，他們展示武器和盾牌，高舉「廢除 ICE」橫額。

由於執法部門事在各地採取嚴密戒備，以防國會暴亂重演，故僅有少數地區發生示威活動，人數和規模均不如預期，未有造成太大影響。 ●綜合報道

## 拜登演說承諾修復盟友關係 多國期待「友誼新篇」

美國總統拜登的就職演說以團結為主軸，誓言成為代表整個國家的「全民總統」，外交上雖著墨不多，不過仍承諾修復與盟友關係，以自身典範領導世界。

拜登表示，上任後會修復與盟友關係，再次與世界來往，應對當前和未

來的挑戰，他指美國會以自己的榜樣為力量，向國際強調美國是堅實、值得信任、和平、進步和安全的夥伴。

美國前總統特朗普任內四面樹敵，導致美國與多個國家關係惡化，多國領袖前日紛紛祝賀拜登就職，期望與拜登政府展開合作，共同對抗新冠疫情

和全球暖化等全球事務。

德國總理默克爾在 twitter 發文，稱即將迎來「德美友誼和合作的新篇章」。日本首相菅義偉表示希望與拜登政府合作，共同實現印太地區的和平和開放，冀盡快與拜登通電話。天主教教宗方濟各則促請拜登推進世界和平，建立公平自由的社會。

### 魯哈尼促重返核協議

與特朗普關係密切的以色列總理內塔尼亞胡表示，期待拜登加強美以兩國的長期同盟關係，繼續協助以色列與阿拉伯世界和平建交，共同對抗伊朗的威脅。

伊朗總統魯哈尼則促請拜登重返伊朗核協議和取消對伊制裁，表示伊朗會履行協議承諾作交換。拜登上任後簽署的多項行政命令均涉及移民政策，墨西哥外長埃布拉德對拜登建美墨邊境圍牆表示支持。 ●綜合報道



拜登在演說中表示，美國會再次與世界來往。 法新社

## 首致電外國領袖 拜登與杜魯多談環保

美國白宮發言人普薩基前日表示，總統拜登今日會與加拿大總理杜魯多通電話，是拜登上任首位對話的外國領袖，兩人會談及華府叫停建造美加輸油管計劃「基石 XL」的決定。杜魯多在兩人通話前發聲明指，對於華府叫停「基石 XL」的決定感到失望，但認同拜登致力對抗氣候變化的決心，並期待兩國在減少污染和抗疫等議題方面合作。

### 欲提早大選 拉攏拜登有利

總長 1,947 公里、造價估計約 80 億美元 (約 620 億港元) 的「基石 XL」建成後，每天可從加拿大艾伯

塔省輸送多達 83 萬桶石油到美國內布拉斯加州。加拿大監管機構在 2010 年通過項目，而杜魯多在 2015 年出任總理前，便支持這項計劃，但美國前總統奧巴馬任內以環保為由叫停計劃，繼任的特朗普上台後扭轉決定。知情人士表示，雖然輸油管計劃暫停，但對杜魯多來說未必是壞事，原因在於可避免這項爭議影響兩國關係，加上杜魯多正考慮今年提前大選，如果能及早拉攏拜登，將有利選情。

杜魯多是首位祝賀拜登當選的外國領袖，他同時希望成為拜登就任總統後首位會晤的政府領袖，以改善兩國在特朗普任內受損的外交關係。 ●法新社/路透社



拜登返回白宮途中，與傳媒互動。 路透社

## 解讀演說兩極化 美媒成分裂縮影

美國總統拜登前日在就職演說中，呼籲民眾團結一致，但電視台對就職禮的報道卻現兩極化，部分新聞主持人對拜登就職演說表示欣賞，但也有右翼媒體斥責拜登偽善，甚至拒絕轉播就職禮現場情況，進一步凸顯社會分化嚴重，與拜登的期望呈鮮明對比。

美國有線電視新聞網絡 (CNN) 政治記者菲利普形容拜登就職，是來自民主黨「體面和文明的邀請」。曾被視為親特朗普的霍士新聞，主持人華萊士亦稱拜登的就職演說，是他聽過最好的演說。

### 右翼媒體拒直播就職禮

然而右翼媒體 Newsmax 主持人巴齊爾則將拜登所說的「團結」和「結束不文明的戰爭」，解讀為「非常黑暗」和「分裂」。另一右翼新聞網站 OAN 更選擇不轉播就職禮現場，改為播放一段有關特朗普任內事跡的影片，講述他對美國的貢獻，並感謝他的付出。

霍士新聞撰稿人帕夫利奇表示，雖然拜登呼籲國家團結，但現時社會對國家的政策和發展路線有嚴重分歧，根本難以團結。 ●路透社



有示威者向特朗普說再見。 法新社